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«Порятунок прийде тільки тоді, коли стрепенеться душа народу»: вічні проблеми людства через призму історичного роману П. Загребельного «Диво».
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V. Додатки до уроків

VІ . Список використаної літератури
                                                                     Вступ
Між людиною освіченою 

й неосвіченою така сама 

різниця, як між живим 

і мертвим. 

Аристотель

Одним із стратегічних завдань освіти, згідно з Національною доктриною розвитку освіти України в XXI столітті, є формування творчої особистості, здатної на свідомий та відповідальний вибір за різних життєвих обставин.  А якою ж має бути така особистість, щоб здійснити свій вибір правильно та помірковано?  У  першу чергу, мабуть, освіченою, вихованою на гідних пошани джерелах мудрості.

Як же змусити сучасну молодь, що повільно, але впевнено, намагається відмовитися від духовних джерел мудрості пращурів, які вміщені в літературі, пити з цих незглибимих джерел? На допомогу приходить необхідність: отримання престижної та такої незамінної в умовах ринкових відносин  вищої освіти. Це необхідність складання незалежного оцінювання (ЗНО). І ось на цьому етапі й виникає в  майбутнього абітурієнта можливість ближче познайомитися з тими поняттями, якими, можливо, раніше він так необачно нехтував.  Подані нижче уроки надають можливість спонукання та залучення учнів до визначення своєї життєвої позиції та участі в житті суспільства вже під час навчання, в процесі формування власного світогляду.
Виховання національної культури  та розвиток креативного потенціалу учнів старшої школи на уроках літератури.

Належачи до певного соціуму, кожен з нас зі своєю появою на світ органічно входить у вироблену співвітчизниками культуру, стає її користувачем і носієм.  А, отже, усі ми – продукти культури українського народу, яка починається зі скарбниці рідного слова.

Філософське, духовне осмислення реальностей сучасного світу і тенденцій його розвитку завжди турбувало саме тих, хто не страждав на збайдужілість  і мовчання. Справіку хтось мусив бути на невдячній службі поетів і пророків, що вириваються з кола звичних уявлень, емоцій та передсудів покоління, щоб спробувати під високим небом – усе від початку – сказати своє незалежне слово.   

У відомому дослідженні «Із секретів поетичної творчості» І. Франко писав: «Поет користується в значній мірі готовою вже поезією мови, готовим запасом абстракцій і абревіатур, але все – таки треба визнати, що правдиві поети… з багатого запасу рідної мови вміють вибирати власне такі слова, які найшвидше й найлегше викликають у нашій душі конкретне смислове враження». Читання художньої літератури, ознайомлення з біографіями авторів тісно пов’язане з розпізнанням і розумінням. Розпізнання означає встановлення подібності того, що сприймається , з уже пізнаним. Воно не прирощує знання. Розуміння, відштовхуючись від відомого і впізнаного , з’ясовує нове, невідоме, виявляє його смисл. Із цього  приводу досить слушну думку висловив німецький учений Х. Редекер: «Якщо твір впливає на мене, збагачує мене не зображеним у ньому предметом, а й особистістю художника, яка певним чином ставиться до предмета, споглядає й оцінює його, то це можливо тільки такою мірою, у якій авторське ставлення лежить у площині мого власного. Він говорить мені те, що я можу сприйняти, що я хотів би сказати сам; він робить мене здатним виразити те, що я сам шукав. Твір лише стає посередником між волею автора і моєю волею, волею багатьох, якщо він концентрує, поглиблює і робить усвідомленими запити , інтереси, бажання, прагнення людей, які, можливо, ще приховані, неясні, аморфні, неусвідомлені». А ,отже, завданням вчителя стає зробити аморфне і неусвідомлене  чітким і зрозумілим, естетично оформленим та незабутнім.
    Старі люди кажуть, що, коли народжується дитина, на небі спалахує зірка, 

і з кожним  днем вона розгоряється все дужче і дужче, аби її сяйво  побачила 

ця людина. Вона мусить стати  особистістю. Головне, щоб стала Людиною, 

щоб не соромно було дивитися у вічі друзям, усім, хто оточує. І цьому 

якнайбільше сприяє саме  література.

   У сучасній системі особистісного навчання провідне місце має займати 

вивчення літератури, оскільки формування особистості людини складається з 

формування душі, духа і тіла. І саме література займається, в першу чергу, 

розвитком і формуванням душі кожної особистості. А найважливішою метою 

будь-якого уроку має бути запалення вогника жадоби пізнання в кожній 

дитині, щоб вона виросла саме такою – справжньою, такою, якій не страшно 

довірити майбутнє, долю країни чи світу. 

    Запропоновані нижче уроки саме й покликані сприяти  запаленню цього 
вогника .
Урок української літератури в 11 класі

Тема уроку. «Порятунок прийде тільки тоді, коли стрепенеться душа народу»: вічні проблеми людства через призму історичного роману                    П. Загребельного «Диво».
Мета:  дослідити місце роману  «Диво» у творчій спадщині одного з найпотужніших українських романістів П. Загребельного; проаналізувати роман «Диво»; навчати старшокласників сприймати багатопластовий твір, у якому події відбуваються в різні епохи; виховувати інтерес до національної історичної романістики; акцентувати увагу учнів на образі Софії Київської – символі духовного надбання українського народу. 

Тип уроку: урок – дослідження .

Обладнання: текст роману «Диво», фото Софії Київської, портрет Ярослава Мудрого, трафаретні аркуші для індивідуальної роботи учнів.

(Кожному учню видано аркуш – трафарет для роботи на уроці)

«Не вчи яблуню родити яблука, а краще відгороди…від свині»

Г.С. Сковорода

«Храм – у кожної людини в душі»

П. Загребельний
                                           Хід уроку
1. Оголошення теми, мети уроку (учні вписують частину мети, на якій акцентується їх  увага )…..(2хв.)

2. Прочитати два висловлювання, що написані заздалегідь на дошці, дати завдання учням до кінця уроку продумати і знайти відповідь на запитання: «Чому саме ці рядки ми дібрали епіграфом до уроку, що саме вони означають?»…….(1хв.)

3. Виклад нового матеріалу.

Павло Архипович Загребельний – талановитий український письменник, що вже понад 50 років веде діалог зі своїми сучасниками. Людина глибоко віруюча, яка вважає віру і кохання двома основоположними поняттями для будь-кого, хто творить. Особливо приваблюють  П. Загребельного три сфери людської діяльності: військово-патріотична, державно-історична і творча. І хоча різні види діяльності героїв письменника переплітаються, зливаються, все ж концепцією народу – творця зв’язуються між собою три романічні цикли  П. Загребельного.

Про свої історичні романи, присвячені Київській Русі (видані протягом 1968-1974 р. р.) П. Загребельний писав: «…«Диво» – це доля таланту, «Смерть у Києві» – доля народної споруди, «Євпраксія» – роман про долю людини. А що доля людська, надто в трагічних її вимірах, виразніше простежується на прикладі життя жінки, то й написано цей роман про жінку, про трагедію розлуки з рідною землею, про трагедію втрати любові».

Романи «Розгін» (1976),  «Левине серце» (1978), «Роксолана» (1980), «Я, Богдан» (1983), «Південний комфорт» (1984), «Вигнання з раю» (1985), «Безсмертний Лукас» (1989), «Гола душа» (1992) утверджують нас у думці, що  П. Загребельний майстер,насамперед, «великої прози». (Учні роблять запис  про те, що Загребельний - автор великої прози).

Роман «Диво» П. Загребельного – його перший історичний роман. І можна сказати, що за рівнем художності й актуальністю піднятих проблем – це найкращий твір в історичній романістиці цього автора. Дія у творі розгортається з використанням нетипового композиційного рішення: автор одночасно змальовує  перед читачем три часові виміри. З 992 по 1037 р. р, з 1941 по 1942, з 1965 по 1966.

Свій твір  П. Загребельний почав віршем Бертольда Брехта «Запитання читача-робітника». Послухайте цей вірш і скажіть, якою є основна його думка?

Хто звів семибрамні Фіви?

В книгах стоять імена королів.

А хіба королі лупали скелі й тягали каміння?

А без ліку руйнований Вавілон – 

Хто відбудовував його щоразу?

В яких халупах

Жили будівники золотосяйної Ліми?

Куди пішли муляри того вечора, 

Як закінчили китайський мур?

Великий Рим повен тріумфальних арок,

Хто спорудив їх? Над ким

Тріумфували цезарі?

І хіба в славетній

Щедро оспіваній Візантії 

Були самі палаци для громадян?...

Юний Олександр завоював Індію

Невже сам?

Цезар розбив галлів.

А чи мав коло себе бодай кухаря?

Філіп іспанський плакав, 

Коли затонув його флот, 

Невже ніхто більше не плакав?

Як багато історій. 

Як багато запитань.

-- Як ви вважаєте, що хотів сказати Брехт?…І чому Загребельний дібрав саме ці слова епіграфом до роману?

(Учні записують свій погляд на те, чому Загребельний обрав саме ці слова епіграфом до роману «Диво»)
Як підсумок: не лише ті, хто управляє, не лише ті, хто фінансує є головними діючими особами і авторами історичних пам’яток (Також записується до робочих аркушів ).(7хв.)

І автор роману «Диво» так чи інакше задається питанням про те, а хто ж звів це диво – Софіївський Собор?

Хоч задум і належав Ярославу Мудрому, але був же і той, хто втілював цей задум. Історія загубила ім’я майстра – зодчого, архітектора Софії. П. Загребельний вивів свій, авторський образ цієї людини, що стала вічною в своєму творінні. Собор, що відсвяткував своє тисячоліття!

Розглянемо ж ці основні образи роману Павла Архиповича. Удома кожна з трьох груп, на які для виконання домашнього завдання вас було розподілено на попередньому уроці, провела певне дослідження. Слово надається  експерту першої групи. (Завдання 1 групи: Образ Ярослава Мудрого. Що нового ми знаходимо в потрактуванні цієї особистості Загребельним). (1хв.)

Сучасні історики стверджують, що в «Повісті временних літ» Нестором - літописцем записані не правдиві дані : насправді собор було задумано і закладено ще батьком Ярослава Мудрого – Володимиром Великим 1011 року. Ярославу ж випала честь тільки закінчити  розпис храму та освятити його. На ілюстраціях, що перед вами, можна побачити, як виглядала Софія  в різні історичні часи… (Висновки про Ярослава вписуються в аркуш).(7 хв.)

           Слово надається  експерту другої групи. (Завдання 2 групи: Образ Сивоока. Що приваблює автора в ньому, яким постає зодчий перед нащадками?)  (Висновки про Сивоока вписуються в аркуш). (7 хв.)

            Слово надається  експерту третьої  групи. (Завдання 3 групи: Образ Софії Київської очима романіста). (Висновки про Софію Київську вписуються в аркуш). (7 хв.)

Підсумкове запитання по  результатах роботи усіх трьох груп: як розуміння цих основних трьох образів твору розкриває авторський задум?(Учні роблять запис в аркуші).(4 хв.)

Додаткові відомості.

(Спираючись на логіку історичної науки, письменник зображує могутній характер Сивоока – народного митця, мислителя, творця Софії Київської. Борець проти насильства, запальний Сивок, з його трагічним почуттям контрастів своєї доби і вірою в людину; далекоглядний і лукавий, людяний і жорстокий, розтерзаний душевним сум’яттям князь Ярослав Мудрий – хвилюють уяву автора і читачів, оживляючи давно минуле живими голосами, пристрастями і змаганнями.

Дуже цікавим є образ Сивоока. Малий «роб» на Русі, полонянин в Візантії, а потім константинопольський  і київський митець Сивок в «Диві» - характер, художня повнокровність якого не викликає сумніву, особистість, яка в розумінні психологічної та інтелектуальної висоти виступає гідним партнером найвидатнішого розуму епохи (а в романі він таким і є) – самого Ярослава.

Осиротілий руський хлопчик, що, плачучи, пробився з пущі до людей, пройшов згодом у неродного діда Родима – доброго і великого майстра – науку на все життя: не коритися можновладцям і дивуватися барвам світу. Жити барвами і честю, відвагою – це і є та сутність, що складає ядро характеру Сивоока.

Він не знав, що в ньому, після загибелі діда, який не прийняв хреста, оживе буйно-дивний світ кольорів.

Коли він у перше побачив Київ (разом з Лучуком), золоті хрести на церковних банях здалися йому чорними, бо перед цим він дивився на сонце. Воно – символ радості, чорні хрести – смутку, жалоби за дідом, що був поганської віри. 

В Родогості від Звенислави він дізнається про душу барв, які, мов люди, залежно від випадку бувають веселі, чисті, лагідні, довірливі, невинні, сумні, нудьгуючі, крикливі, жалібні, холодні, осліплі. Ось чому пізніше в Константинополі, він шукав у барві не Бога, а людину. 

Сивоок ні кому не покорився. Ні візантійському майстру, Агапіту, ні князю Ярославу він гордо заявляє, що художник – не раб. Він Сивоок, служить людям, які своєю працею прикрашають рідну землю. 

І на тлі розкриття характеру головного героя постає неабияке диво-собор Софія Київська. Софія, що спочатку викохана була у душі творця – будівничого і увібрала у себе, зрештою, його долю.

«Незвичайно кладьот» – каже Ярослав в одному епізоді, спостерігаючи за роботою над фресками Сивоока. «Ото тільки й мистецтво, як незвичне, - відповідав митець, – …владі миле усталене, вона тяжіє до зоднаковіння всього на світі, бо тільки тоді сподіватися може на непохитність. А краса – лише в неоднаковості». І цю красу неоднаковості втілив Сивоок у своєму соборі – Софії, що був закладений у 1037 році в м. Києві. І саме ця краса стала змістом життя Гордія Отави, що до останнього подиху був вірний своєму народу у боротьбі за Софію під час фашистської навали. Він хотів назвати світу ім’я автора собору, який вистояв перед руйнуванням Батия, після якого одна стіна стала зватись Нерушимою, стояв і при ханові, пережив пожежу Києва 1482р., пережив, пережив…і вистояв…, бо не можна знищити красу і силу того, хто віддав себе і своє життя власному народові.  )

4. Повертаючись до двох висловлювань, які ми записали на початку уроку, дайте відповідь:

– Що означають ці слова у світлі розглянутої вище теми? ( Відповідь учнів, запис до аркушів).(3 хв.)

5.   Підсумок уроку.

Підсумовуючи все те, про що йшлося сьогодні на уроці, скажіть, які ж вічні проблеми людства порушує автор роману «Диво»? ( Відповідь учнів, запис до аркушів) .(4 хв.)

(Доповнити при необхідності: краса особистості в її творінні; велич безіменних, хоча б і були відомі лише імена королів, вічність загальнолюдських цінностей).

6. На уроці всі ми плідно попрацювали: я згодна з оцінками , що були запропоновані експертами за домашню роботу; на уроці свої оцінки також отримали такі учні…..(1 хв.)

          7.  Домашнє завдання (1 хв.)

Знайти декілька версій пояснення назви твору, довести правоту своїх міркувань; вміти аналізувати сюжет і композицію роману «Диво».   

                                                                                                                    Готуємось до ЗНО

Урок української літератури в 10 класі

Тема уроку.  Галерея портретів: митці української літератури останньої третини ХІХ – початку ХХ століття. Автори епохи класичного реалізму та раннього модернізму.

Мета: перевірити рівень засвоєння учнями життєвого і творчого шляху письменників, яких вивчали протягом 10 класу;

розвивати пам’ять, логічне мислення, творчу уяву та культуру зв’язного мовлення школярів;

формувати кругозір підлітків;

виховувати почуття любові до української культури , пошану до митців слова , усвідомлення себе частиною великої нації та гордість за приналежність до неї.
Тип уроку: узагальнення та систематизація набутих знань

Форма уроку: інтелектуальна гра

Обладнання: виставка портретів тих письменників, творчість яких вивчалася протягом навчального року; трафаретні аркуші для індивідуальної роботи учнів.

(Кожному учню видано аркуш – трафарет для роботи на уроці)

Дивіться на людей з думкою, що вам обов’язково потрібно написати їх фарбами… Незабаром ви помітите, що люди бувають більш цікавими, ніж раніше, коли ви дивилися на них нашвидку та поспішно.                                               

                                                                                                     К.Г.Паустовський
Хто твердить – люблю свій народ, а не виконує своїх обов’язків перед ним ,- той твердить лож. 

                                                                                                                Іван Франко

Треба хліба людині й металу,

Треба музики і п’єдесталу, 

Та, мабуть, над усе до загину

Треба віри людини в людину…

Пронеси крізь роки і негоду

В серці віру нескорену й горду.

Віра в рідну твою Батьківщину

Починається з віри в людину.

В.Забаштанський
                                                       Хід уроку

І. Оголошення теми і мети уроку

ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів

1. Прочитати висловлювання, що написані заздалегідь на дошці, дати можливість учням вирішити: «Чому саме ці рядки ми дібрали епіграфом до уроку, що саме вони означають?».

2. Вдома учні готували по цитаті про кожного з авторів, творчість яких вивчалася протягом року. І тепер умовами роботи на уроці буде озвучування  учнями(по черзі) і  вчителем цитатних характеристик , а  решта  мають впізнавати та записувати початок цитати до трафарету під прізвищем того автора, кого вона характеризує. Після кожної п’ятої прочитаної  цитати перевіряється правильність учнівських співвіднесень. 
	№

з/п
	Цитата  про  митця
	Слова митця про себе

	1
	Іван Нечуй - Левицький

«Іван Левицький – се великий артист(митець) зору, се колосальне, всеобіймаюче око України».

                                           І.Франко 
«Один з найбільш помітних у нас повістярів, який разом з О.Кониським і Панасом Мирним започаткував нову українську прозу та виявив себе справжнім майстром рідного слова і громадянином рідної землі».

                              Сергій Єфремов

«З певністю можна  стверджувати, що сама Божа милість , сама Божа благодать дарувала Україні цього прозаїка , як – от , незадовго перед тим, знову  ж таки за Божим  промислом , явлено було їй геніального  Тараса Шевченка . І то майже символічно, що географічні, родові точки, де в середоточчі  української землі , яка дихає  трипільською пракультурою, сталися ці два виверження українського духу, розташовані майже поряд: від Стеблева до рідного села             Т. Шевченка...лише якихось 20 верст».

                                    А.Погрібний                                                     

	«Ми, українці, маємо багатий національний ґрунт, багату народну оригінальну поезію, і на цьому  ґрунті розвивалась і буде далі розвиватись українська література, навіть без усякої помочі російської державності… Російська державність пригноблює українську літературу, потягується її задушити , а вона, як зумисне, росте та й росте».

                           Іван Нечуй - Левицький

	2
	Панас Мирний

«З появою романів і повістей Панаса Мирного в українську художню прозу ринула повінь народного життя з усім розмаїттям людських характерів, із істинністю народного мислення, з незвичайно багатим емоційним світом простих людей».
                                  Олесь Гончар
«Панас Мирний  належить до найвизначніших українських повістярів і визначається особливо влучною характеристикою дієвих осіб та поглибленням їх психології»

                                     Іван Франко

«Сьогодні Панас Мирний сприймається як письменник , глибоко суголосний із нашою добою. Він започаткував цілком нову для української літератури проблематику. Якщо для Т.Шевченка й Марка Вовчка – його двох найвизначніших попередників – загальний стан світу визначався перебуванням української людини в рабстві , боротьбою за її звільнення , доведення її права на повноцінне життя, то головна проблема Панаса Мирного – особа в умовах свободи».

                                Ігор Михайлин
	Наші сльози гіркі перелили ми в сумні приповістки, 
Наші муки нелюдські зв'язали
 із муками миру,
 Коли ми й помилялися в чому —
 помилялися чесно,
 За душею не скрили нічого,про що думали й знали.
                                           Панас Мирний
«Хочеться мені слави запобігти в письменстві? Ні, не хочу тієї слави, їй – богу не хочу. Вся моя слава – Україна, якби я їй добра хоч на мачину зробив, то б мені й була слава , я більшої не хочу».

                                           Панас Мирний



	3
	Іван Карпенко – Карий
«Доробок Карпенка – Карого наповняє нас почуттям подиву до його таланту. Обняти такий широкий горизонт, заселити його такою кількістю живих людських типів міг тільки першорядний поетичний талант і великий обсерватор людського життя ».
«Чим він був для України, для розвою її громадянського та духовного життя, се відчуває кожний, хто чи то бачив на сцені, чи хоч би лише читав його твори; се розуміє кожний, хто знає, що він був одним із батьків новочасного українського театру, визначним артистом та при тім великим драматургом, якому рівного не має наша література».

                                     Іван Франко

«Хто не бував на хуторі Надія…тут є іменні дуби: «Дуб Саксаганського», «Дуб Марії Заньковецької», «Маркові дуби» ...Крислатими кронами вони торкаються  небес, а міцним корінням сягають у найпотаємніші глибини українського степу, символізуючи собою і першу найголовнішу любов Карпенка – Карого – драматургію. До нього вона була в українській літературі принагідною й епізодичною; після нього здобулася на професійний статус; професійним відповідно став і український театр».

                             Михайло Наєнко

«Яке щастя, що Івана Карповича саме вчасно вигнали зі служби: маємо тепер письменника й артиста».

                             Євген Чикаленко
	«Може , я і справді чудодій, може, мої мрії – суєта; сцена ж мій кумир, театр – священний храм для мене!»

                    І.Карпенко – Карий «Суєта»

	4
	 Михайло Старицький

«Творчість Михайла Старицького – значний крок вперед у розвитку української мови, у поширенні тематичного виднокругу української літератури, у зміцненні в нашому письменстві реалізму.»

                                    М.Рильський 

« Можна сміло сказати, що в ту пору на Україні не було поета, що міг би був здобутися на таке сильне та енергетичне слово і не взяти в нім ані одної фальшивої ноти».

                                           І.Франко 
«Справжній запорожець – вдачею, темпераментом, свободолюбними ідеями. Те, що його дужа голова та енергійний вислів обличчя мають у собі із предківської козацької спадщини, поєднане дивним дивом із нахилами інтелігента, чулого на нові духовні потреби»

                                 М.Рудницький

	«Я вірю в Божу силу людської душі. Вона підніметься й над внутрішнім падінням і над зовнішнім гнітом.     Проб ’є час – і все чесне, добре, сповнене високих намірів, стане на чолі й під яскравим сяйвом дня піде до владно славних – любови, свободи і правди».

                                           М.Старицький

	5
	 Іван Франко
«Вічний революціонер, і Каменяр, і Пророк, який розмовляє з Богом, Іван Франко – універсальний геній, що зарядив поневолену українську націю державотворчою енергією».

                           Дмитро Павличко
«Франко – поет національного сорому, та не того, що спахне востаннє і згасне в чаді дальшого занепаду, а того, що революціонізує свідомість, змушує глибоко заглянути у власну душу й розгоряється в полум’я відродження».

                              Симон Петлюра

«Це такі легкі , ніжні вірші, з такою широкою гамою чувства і розуміння душі людської, що, читаючи їх, не знаєш, кому оддати  перевагу: чи поетові боротьби, чи поетові – лірикові, співцеві кохання і настроїв… Взагалі Франко – лірик високої проби і його ліричні твори просяться часто в музику».

                            М.Коцюбинський
«Цей найбільший поет, пісні якого стали національним гімном, цей найбільший Провідник своєї нації, усесвітній геній заслуговує на те, щоб славетна Королівська академія нагородила його Нобелівською премією хоча б у похилому віці, коли поет тяжко хворіє».

                             Йосип Застирець

«Творчість  Франка була своєрідною експериментальною лабораторією, де, наче  в алхімічному тиглі, переплавлялися  традиційні  і модерні концепції, стилі, ідеї, з яких витворювався його власний стиль. Відтворюючи конфлікти різних цивілізаційних світів – сільського і міського, сходу і Заходу, патріархального феодального  і буржуазного індивідуалістичного , Франко видозмінив усю українську літературу наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття».

                           Тамара Гундорова

	Не пора, не пора, не пора

Москалеві й ляхові служить!

Довершилась України кривда стара,

Нам пора для України жить.

                                                    І.Франко 
Який я декадент? Я син народа,

Що вгору йде, хоч був  запертий в льох.

Мій поклик: праця, щастя і свобода, 

Я є мужик, пролог, не епілог. 
                                                     І.Франко


	6
	Борис Грінченко
«Один із псевдонімів Грінченкових був «Вартовий», і трудно добрати інше слово, яке так влучно охарактеризувало б  його роль в історії рідного краю».

                                       С.Єфремов

«Він більше працював, ніж жив».

                                М.Чернявський

«Борис Грінченко належав до неспокійних, «вихруватих» натур, котрі кидаються на всі боки, заповняють прогалини, латають, піднімають повалене, валять те, що поставлене не до ладу, будують нове, шукають способів підняти до роботи більше рук».

                                           І.Франко 
«Титан праці -  стосовно нього це не гучний епітет, а об’єктивна констатація. Грінченко умів поєднувати у своїй особі художника й політика, людину тонких естетичних почуттів і громадсько – культурного діяча, якого раз по раз полонила невідкладна для нації практична робота. Кращі здобутки великої праці Грінченка  - невід’ємна частина духовного світу українського народу».

                       Анатолій Погрібний

	«На поезію завсіди я мав тільки короткі хвилини, вільні від праці – часом любої, дорогої, здебільшого нудної, наймитської. Моя пісня – то мій робітницький одпочинок і моя робітницька молитва – надія».

                                        Борис Грінченко

	7
	Михайло Коцюбинський

 « Коцюбинський - письменник сонячний. І не тільки тому, що «носив у душі сонце», як сам про себе казав…Уся його проза , попри соціально загострені драматизм і трагізм, - це світлий, відкритий простір для душі й духу.» 
                                  О.Логвиненко

Гноблять , калічать, труять рід,

Ворожать, напускають чари,

Здається , знищено вже й слід

Лиш потурнаки й яничари.

І ось – Стефаник і Куліш.

Ось – Коцюбинський, Леся – квіти

Степів страждальної землі,

Народу самостійні діти.

                              Євген Маланюк

«Реалізм Коцюбинського, як і взагалі неореалізм європейських прозаїків ХХ ст., органічно поєднується з прийомами новоромантичної й експресіоністичної поетики. Такий органічний сплав художніх  підходів до показу життя визначив неповторність стилю Коцюбинського – митця глибоко національного і водночас близького до визначних представників європейських літератур новітньої доби.»




   Петро Хропко

«Як представник нелегального політично-культурного товариства “Братство тарасівців” обстоював ідею українського національного відродження, закликав порушувати питання прав української нації скрізь, де тільки можливо, зокрема й у літературі.(Ідеї “Братства” відбилися в казці “Хо”)».




    М. Потупейко

«Коцюбинський є одним з найкращих наших письменників-мариністів. Колір моря, скель, нюанси зелені і неба асоціювалися у нього з різними людськими переживаннями».



         Леопольд Стафф

«Любов і краса – це ті діаманти, які він вишліфовував із непоказних камінчиків та заховував у вічний скарб нашої національної культури». 

                         Володимир Гнатюк

«Психологізм і ліризм як найсуттєвіші ознаки новели нового типу у творчості «Коцюбинського несли на собі відблиск неповторного внутрішнього світу самого автора, його витонченої внутрішньої організації: людська душа, її стан, її рухи в тих чи інших обставинах».




    Н. Бернадська

Людську любов, і радощі, й жалі,

І совість, що губилась на землі, -

І серце взяв, у світ поніс з собою.

      А. Малишко «Коцюбинський»

	«Людина найцікавіше для нас явище тому, що вона змінюється, ховає в собі всякі несподіванки, не задовольняється жодною формою щастя».

                Михайло Коцюбинський
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	  Ольга Кобилянська

«Велика українська письменниця, бо час нічого не заподіяв її творам, а тільки утвердив їх у нашому народі»
                                 Василь Земляк
 «Пишна троянда в саду української літератури» 

                                М. Старицький 

«Я ані на хвилю від першої появи Ольги Кобилянської на полі нашої літератури не сумнівався про її талант… Її пізніші оповідання, такі як «Людина», «Битва» наповнили мене подивом для її незвичайного таланту».

                                     Іван Франко

	«Їх ідеал був мужчина і заміжжя, тут все кінчалося. Мені хотілося більше. Мені хотілося широкого образовання, і науки, і ширшої арени діяльності».

                                   Ольга Кобилянська
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	 Василь Стефаник

«Страшно пишете Ви. Так , якби  - сьти  витесувала потужною рукою пам`ятник для свого народу… Гірка, пориваюча, закривавлена поезія Ваша, котру не можна забути».

                               О. Кобилянська

«Він володіє тяжким секретом передавати настрої в розмовах і в обстановці... Двома-трьома швидкими штрихами він надзвичайно яскраво зображує нам цілі драми» .

                                  Леся Українка

«Бетховен українського слова» 
«Його новели - як найкращі народні пісні, в яких нема риторики, ані сентиментальності, а тільки наочне, голе, просте, не підфарбоване життя, дуже часто сумна дійсність, але оздоблена 

золотом найправдивішої поезії»
«Василь Стефаник, може, найбільший артист, який появився у нас від часу Шевченка... Стефаник 

абсолютний пан форми...правдивий артист із Божої ласки,  - яким уже нині можемо повеличатися перед 

світом».
                                     Іван Франко
Питаєте, чому я все мову,

П'ятнадцять літ лютую німотою,

П'ятнадцять літ я корчусь від плачу.

Що ж! Тільки плач на мене йде ордою!

Я вас питаю: як у пеклі дня

Ви, словом не розтерзані, живете,

Як вам смакують, о лиха бридня,

З крові новел підсмажені котлети?!

Я ж вам гармати слів повиставляв!

Я ж ніс за вас камінного хреста, Аж захлиналась у сльозах земля!

Так чом же вам заціпило вуста?!

Іван Драч «Мовчанка Стефаника»


	«Людський біль цідиться крізь серце моє, як крізь сито, і ранить до крові. Людське щастя пересівається крізь душу, як сонце крізь хмару, і до неба мене вносить. Сто раз спадати з неба у сором людський – боляче».

                                                В.Стефаник
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	 Леся Українка

  «Читаючи м'які та рознервовані або холодно резонерські писання сучасних молодих українців і порівнюючи їх з тими бадьорими, сильними та сміливими, а притім такими простими щирими словами Лесі Українки, мимоволі думаєш, що ся хора, слабосильна дівчина — трохи чи не одинокий мужчина на всю новочасну соборну Україну. Але проте вона дівчина, у неї є м`яке жіноче серце…»  

                                       І. Франко

«Ще одну важну прикмету свого таланту виявила наша авторка в тій поемі — гумор... «Давня казка» вся, від початку до кінця, держана в легкім гумористичнім тоні. Се гумор наскрізь добродушний, щирий, що пливе не з гамованої злості, не з за-висті, а з глибокої любові, з ясного спокійного погляду на життя і його боротьбу. Навіть там, де сама течія оповідання набирає кровавого кольору, напр., в бунтівницькій пісні поетовій, авторка вміє своїм гумором озолотити ту кроваву течію, надати їй побуту наївного жарту...»  

                                          І. Франко

«Ціле життя  - щоденно  - вона жила й творила для майбутньої справедливої  і вільної України, освітлюючи  своєю творчістю і біографією наше  сьогодні, викликаючи у своїх земляків і за межами України подив, пошану і почуття щастя від того, що існують такі, як вона, творці й люди».

                       Флоріян Неуважний

Збагни її безмежжя духу,

Життя її із трьох проклять – 

Неволю, гіркоту, недугу- 

І хай тебе думки болять.

Хай батогом їх сполосує

Жада великої мети.

Її не клич до себе всує,

А сам до Лесі долети.

                           Дмитро Павличко

	Як дитиною, бувало,
Упаду собі на лихо,
То хоч в серце біль доходив,
Я собі вставала тихо.

«Що, болить?» – мене питали,
Але я не признавалась –
Я була малою горда, –
Щоб не плакать, я сміялась.
                                            Леся Українка
Так! я буду крізь сльози сміятись, 
Серед лиха співати пісні, 
Без надії таки сподіватись, 
Буду жити! Геть, думи сумні! 
                                            Леся Українка
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	 Микола Вороний
«Доробок Миколи Вороного – міцна і надійна частка того підмурку, на якому повстане і вже повстає велична нова будівля – наша розкрилена духовність».

«Навіть порівняно з І.Франком та Лесею Українкою доробок автора «Євшан - зілля», відтворений ним багатий спектр почуттів людини – від громадянських, патріотичних до найінтимніших, - розробка емоційно – виражальних засобів української поетичної мови видаються вельми промовистими».
                             Григорій Вервес

«Перший правдивий модерніст української поезії. Майстер гармонійних дисонансів, піонер формальних пошуків, мрійливий лицар захмарного князівства…мав сміливість понад усе цінувати красу, прагнув облагороднювати марудну дійсність. Володів екстраординарним  відчуттям слова, яке віддячувало йому взаємністю, піддаючись цілеспрямованим примхам.».

                                       Іван Лучук

«Вороного зачисляють до поетів , які по – новітньому , по – сучаснішому, аніж їхні попередники , висловили високі людські почуття в цілком нових віршованих формах. Услухайтеся у звучання вірша «За Україну!», у його ритми римування , пригляньтеся пильно до його будови, і ви переконаєтеся, що в попередників Миколи Вороного таких поезій і справді не було».

                        Степан Стельмащук
	Її я славлю і хвалю, і кожну їй хвилину

Готов оддають я без жалю!

Мій друже, я красу люблю –

 Як рідну Україну!

                                               М. Вороний

Моя девіза йти за віком

І бути цілим чоловіком!

                                                 М.Вороний
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	 Олександр Олесь
«Весною дише від цих віршів. Виступає молода сила, у якій уже тепер можна повітати майстра віршової форми і легких граціозних пісень. Майже кожний віршик так і проситься під ноти, має в собі мелодію».

                                     Іван Франко

“Обурення проти  насильства, гніву за скривджених повно в поезіях Олеся 1905 — 1907 рр., і в них  він дає такі гарні зразки громадянської, справді високої поезії, до якої після  Шевченка ніхто ще так високо не підіймавсь на Україні. Олесь ще раз наочно  показав, що громадянські мотиви анітрохи не зв’язують крил і не заважають  справжньому поетові, не підборкують його творчого натхнення». 

                              Сергій Єфремов
 «Про Олександра Олеся слід говорити як про найбільшого з  нині живущих поетів на Україні».
                 Михайло  Грушевський
	Затремтіли струни у душі моїй…

Ніжна, ніжна пісня задзвеніла в ній…

Що ж до їх торкнулось? Чи проміння дня,

Чи журба, і радість, і любов моя?

                                       Олександр Олесь

О слово! Будь мечем моїм!

Ні, сонцем стань! Вгорі спинися, 

Осяй мій край і розлетися

Дощами судними над ним.

                                       Олександр Олесь
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	 Володимир Винниченко 

«…Жоден український письменник першої третини ХХ століття не мав такої величезної слави, такої читацької популярності, такої кількості видань своїх творів, як Володимир Винниченко».

                                М.Жулинський

«Кого в нас читають? Винниченка. Про кого скрізь ідуть розмови, як тільки річ торкається літератури? Про Винниченка. Кого купують? Знов Винниченка».

                            М.Коцюбинський

«І відкіля ти такий узявся?» - так і хочеться запитати д. Винниченка, читаючи його новели, яких в оцій книжці зібрано сім. Серед млявої, тонко – артистичної та малосилої або ординарно шаблонованої та безталанної генерації сучасних українських письменників раптом виринуло щось таке дуже рішуче, мускулисте й повне темпераменту, щось таке, що не лізе в кишеню за  словом, а сипле його потоками, що не сіє крізь сито, а валить валом, як саме життя, усуміш, українське, московське, калічене й чисте, як срібло, що не знає меж своїй пластичній творчості, і відкіля ти взявся в нас такий?»

                                     Іван Франко
	«Перекажіть мій, так би мовити, скромний  заповіт людям… Скажіть їм: нема більшої, нема по чеснішої, нема великодушнішої і прекраснішої мети та сенсу існування як окремих людей, так і цілих націй, як творення щастя. Не сили, не могутності, не панування, не розкошування, а щастя. Розумієте? А колегам  моїм, письменникам і митцям, перекажіть, що немає вищої, цікавішої теми для їхніх творів, як щастя».

                                            В.Винниченко

«Кохання приходить зразу, в один момент і може одійти з такою ж раптовістю і несподівано. Любов приходить помалу, із стражданнями, з буденними клопотами і одходить трудно, з муками, зі смертю. Кохання любить тільки себе і для себе. Кохання є цвіт, з якого виростає рідкий овоч – любов. Тисячі кохань обсипаються безплідними, усихають, не встигши розквітнути до зерна любові»                              

                                            В.Винниченко




ІІІ. Підбиття підсумків. Визначення переможців.

1. Наприкінці уроку учні обмінюються зошитами й підраховується кількість помилкових визначень. Виграли ті учні, у роботах яких помилок було найменше, вони оцінюються відповідно до своїх успіхів.

2. Висновок.                                                                                                                                 Свою життєву позицію має кожний з нас. І  хотілося б вірити, що усвідомлення своєї причетності до такої славної  громади українців насичує серце гордістю:

Уже і я за все відповідаю,

Що діється у рідній стороні.

                                                                                             М. Луків

                                              Додаток №1

                                        Шаблон для учня
Тема уроку. «Порятунок прийде тільки тоді, коли стрепенеться душа народу»: вічні проблеми людства через призму історичного роману                    П. Загребельного «Диво».
Мета:  дослідити місце роману  «Диво» у творчій спадщині одного з найпотужніших українських романістів П. Загребельного; проаналізувати роман «Диво, …

1.  «Не вчи яблуню родити яблука, а краще відгороди…від свині»

Г.С. Сковорода

«Храм – у кожної людини в душі»

П. Загребельний

Висновок:

2.       Хто звів семибрамні Фіви?

В книгах стоять імена королів.

А хіба королі лупали скелі й тягали каміння?

А без ліку руйнований Вавілон – 

Хто відбудовував його щоразу?

В яких халупах

Жили будівники золотосяйної Ліми?

Куди пішли муляри того вечора, 

Як закінчили китайський мур?

Великий Рим повен тріумфальних арок,

Хто спорудив їх? Над ким

Тріумфували цезарі?

І хіба в славетній

Щедро оспіваній Візантії 

Були самі палаци для громадян?...

Юний Олександр завоював Індію

Невже сам?

Цезар розбив галлів.

А чи мав коло себе бодай кухаря?

Філіп іспанський плакав, 

Коли затонув його флот, 

Невже ніхто більше не плакав?

Як багато історій. 

Як багато запитань.

Висновок:

3. Образ Ярослава Мудрого

Висновок:

4. Образ зодчого, Сивоока 

Висновок:

 5. Образ Софії Київської

Висновок:

Загальний висновок: (Як розуміння цих трьох основних образів твору розкриває загальний авторський задум?)

6. Підсумок уроку.
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Ярослав Мудрий, фреска
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Сучасний вигляд Софії Київської
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